

论如何破解新闻宣传“四难”

文 | 王双麟

【摘要】正面宣传难、典型报道难、舆论监督难、新闻创新难（以下简称新闻宣传“四难”），是省委书记卢展工对当前新闻宣传中所存在的困难和问题的集中概括，这一概括符合实际，切中要害。在破解新闻宣传“四难”上，本人结合自身实际，浅谈以下几点。

【关键词】新闻宣传 舆论报道 新闻创新

一、对正面宣传来说，我们主要是抓好时间节点和典型引导

就时间节点来说，就是在根据市委、市政府中心工作的要求确定选题的基础上，按照重点工作的部署时机找切入口。我们提出，对涉及全局的中心工作、重要部署和重要活动，之前要造势，之后要呼应。造势是铺垫、是热场、是蓄势，是在提前了解这些中心工作、重要部署、重要活动安排和领导意图的情况下主动组织报道；呼应是跟踪、是后续、是响应，是以报道的形式对这些中心工作、重要部署和领导意图的贯彻落实。去年以来，《南阳新闻联播》栏目在有关抗旱浇麦、决战二季度、“三夏”生产、“六创一迎”、两节一会等的报道中，既造势又呼应，很好地发挥了正面宣传的舆论引导作用。

就典型引导来说，就是要发现典型、推出典型、炒热典型。典型给人以启示、给人以力量、给人以解决问题的方法和途径，发现典型、宣传典型是新闻媒体的责任，更考验着编辑、记者的基本功。去年以来，《南阳新闻联播》栏目抓住邓州推行“四议两公

开”工作法这个典型，深入开展采访，持续组织报道，有力推动了“四议两公开”工作法在南阳、在河南的全面推广、实施，同时为加强农村基层组织建设和文明、和谐新农村建设提供了经验，为有关“三农”的宣传探索了路子。

二、对典型报道来说，一定要做到见物见人，能引发广泛关注和高端参与

典型是来自现实实践的最生动的标本，它寓矛盾的普遍性与特殊性于一体，是见微知著、解剖问题、推动工作的样本。典型报道最常见的问题是：编辑、记者高高在上，以所谓的典型图解或演示被固化了的观点、方法、场景。其实，每一个典型都有既同于他人（物）的基本条件，又异于他人（物）的个体特征，做典型报道就是对这些异同进行组合取舍，而这种组合取舍就为典型设置了特定情景。交代这个特定情景，应该按照故事化、人物化、情节化、细节化“四化”的要求，善于组织，及时捕捉。做到了“四化”，也就让报道做到了见物见人，就会使报道给人深刻印象，产生感人力。

要使典型报道能引起广泛关注，首先是媒体自身要持续关注、持续报道。在此基础上，要借助外力，强力推出。去年以来，对邓州“四议两公开”工作法这个典型，除了南阳电视台多次、多形式进行报道外，还通过河南台在中央台《新闻联播》播发有关“四议两公开”的报道，使这一典型在更高平台、更大范围得到宣传，引起了人们的广泛关注。不仅如此，因为域外媒体特别是上级媒体的报道往往更能引起人们特别是领导的关注，使典型报道成为高端参与比较集中的一一个报道领域。

由于可以理解的原因，高端参与已经成为典型报道成功的必要条件。从某种程度上说，参与领导级别高低已经成为衡量报道影响大小的标尺。还以邓州“四议两公开”工作法的宣传为例，正是通过对各级领导（从邓州市委书记刘朝瑞到南阳市委书记黄兴维到省委书记徐光春到中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央组织部部长李源潮等）的采访，让典型的影响逐步扩大。

三、从舆论监督来说，重要的是找准靠山、把好尺度

众说周知，舆论监督难就难在难以抵挡目前人情社会的说情风，难就难在难以承受无良强权部门寻衅报复。在这种情况下，找个靠山首先可以自保，其次能抵挡说情。南阳电视台《聚焦行风》栏目通过与南阳市纪委、纠风办联合，较好地解决了这个问题。

做好舆论监督还必须把好尺度。要做好尺度，首先是做什么不做什么要有明确界定，报道的立足点一定是为了公平、正义，而不是泄一己私愤；其次是做到哪里、做到什么程度要心中有数，必须统筹考虑报道效果，要留有余地而不是酣畅淋漓；其三是未雨绸缪，留有后手，要预估报道可能引起的连锁反应，做好必要的应对和报道后续工作。

四、从新闻创新来说，贵在实践，重在行动

改进会议和领导活动报道的呼声已经喊了多年，对于究竟应该怎样改，可以说是

刍议新闻工作者 如何挖掘新闻线索

文 | 王玉森

【摘要】新闻报道一般要经历从选题到采访再到写作的过程，所谓的好素材、好线索、好报料，其实就是新闻选题的问题。记者的主要任务是采访、写稿，年复一年，天天如此，要想获得好的新闻内容，就要采取多种途径和方法，挖掘更多的题材和新闻线索，做到及时报导，满足人们的关注需求。

【关键词】新闻工作者 挖掘 新闻线索

所谓新闻线索，指新闻事实发生的一种信号和征兆，反映新闻事实的简略轮廓或片断。新闻线索是记者追寻新闻的方向和依据。新闻线索能够触发记者的新闻敏感。新闻线索发出的信号或征兆，可能是一种简单的信息，这种信息作为触发新闻敏感的外因正是记者发现新闻时所要捕捉的目标。新闻线索可以指明采访的去向，是发现新闻的“窗口”。那么，怎么才

能发现新闻线索？这是许多新入行的记者和基层通讯员经常感到困惑的问题。

一、从领导口中得知新闻线索

很多记者都不喜欢跑领导活动，认为参加领导活动单调、枯燥，纯粹是应付了事。往往在写的时候也不愿意多动脑筋，觉得反正不管怎样都能刊发，随便一写就交上去，而且写法也比较单一，大多为某

仁者见仁、智者见智。我们认为，最现实、最有效的办法是“有保有压”。所谓“保”，就是对涉及全局的会议和主要领导参加的重要活动，要全力保障，浓墨重彩，不惜篇幅；所谓“压”，就是对部门会议和一般性领导活动，能不报道的一概不报，必须报道的要惜墨如金，严格控制稿件长度。“有保有压”的结果是新闻节目突出了重点，发出了强音，也使节目编排实现了强弱搭配上的韵律美和长短搭配上的节奏美。

很好地引导社会舆论是新闻媒体区别于其它大众传播媒体的重要标志。特别是在

信息传播渠道越来越多的今天，新闻媒体正确引导社会舆论的任务更为繁重。要很好发挥舆论引导作用，必须让编辑部发出自己的声音。让编辑部发出自己的声音，要建立在编辑、记者高度的政治敏感和灵敏的新闻嗅觉上，要建立在编辑、记者对客观事物的正确认识和深刻把握上。具体说来，对于重要报道、典型报道，编辑、记者要深入进去，领会实质，还要跳得出来，提纲挈领。既然要“发出自己的声音”，发什么音、怎么发音都要做具体研究。我们的认识是，自己的声音要有自己的特点、风格，要响亮、凝练，能起

到点化报道、深化主题的作用，能够让人看到方向，感受力量。去年以来，我们有意识地对一些重点报道、典型报道加以编前、编后或短评，增强了报道的穿透性和感染力。

正如同新闻宣传“四难”长期存在一样，破解新闻宣传“四难”也会是一个长期的过程。作为媒体从业人员，必须把破解新闻宣传“四难”作为永恒的课题，认真学习，善于思考，积极探索，不断总结经验，在破解问题的过程中开创工作新局面。

(南阳电视台 河南省 473056)